

虹桥国际经济论坛  
HONGQIAO INTERNATIONAL  
ECONOMIC FORUM

# 第八届虹桥国际经济论坛

“全球贸易重构与世贸组织改革”

分论坛活动简报

2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center (Shanghai)

2025年11月5日

## 第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

### “全球贸易重构与世贸组织改革”分论坛

“全球贸易重构与世贸组织改革”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于2025年11月5日下午在国家会展中心（上海）办公楼C座3楼C002会议室举办。本次会议由商务部主办，上海对外经贸大学承办，包括嘉宾致辞和专题讨论两个环节。

致辞环节，邀请了中国商务部副部长鄢东、世贸组织副总干事约翰娜·希尔。嘉宾围绕多边主义、世贸组织改革意义及中国在全球贸易中的作用进行阐述。当前全球经济复苏乏力，单边主义、保护主义等挑战交织，推动全球贸易进入深度重构阶段，而开放合作是各国发展的必然选择，国际贸易应是各国优势互补的良性循环。世界贸易组织（WTO）作为多边贸易体制核心，需在维护经贸秩序、促进贸易投资自由化便利化上发挥更积极作用，各方应共同参与改革，推动相关协定纳入法律框架，聚焦发展议题，助力部长级会议取得成果。中国拥有庞大市场规模和强劲增长动力，“十四五”时期对世界经济增长年均贡献率保持在30%左右，未来将推进全国统一大市场建设，优化营商环境，扩大优质产品和服务进口，以制度型开放与世界共享发展机遇。同时，世贸组织

正处于关键阶段，全球贸易体系虽遭遇严重冲击，但仍展现出非凡韧性，货物贸易量保持增长态势。世贸组织改革需坚守有效根基，发挥规则提供、对话平台和争端解决机制的核心作用；修正失效环节，推动规则现代化，重建高效争端解决机制；重塑体系以适应 21 世纪经济发展，回应服务贸易、数据流动、人工智能等新领域带来的变革。

专题讨论环节一，邀请上海对外经贸大学校长汪荣明、河南省郑州航空港经济综合实验区管委会副主任郭鹏、中国欧盟商会副主席代开乐、对外经济贸易大学教授崔凡。嘉宾围绕当前贸易动荡局势的影响开展讨论。多边机制重构与区域合作深化并行推进，区域贸易协定在补充多边贸易体制的同时，也带来治理体系碎片化的挑战。全球产业链供应链加速调整，跨国企业为降低地缘政治风险调整生产布局，而数字转型与绿色转型推动服务贸易和高附加值货物贸易比重上升，相关产业收入保持增长态势。“全球南方”国家群体性崛起，推动全球经济治理体系变革，其在国际规则中的角色从被动接受转向主动参与乃至引领，促使国际秩序向更公平合理方向发展。从实际贸易数据来看，中国贸易目的地呈现多元化特征，对部分传统市场进出口有所下降，而对 RCEP 国家、共建“一带一路”相关国家进出口增长显著，形成贸易多元化格局。企业普遍期待公平、稳定的市场环境，以及透明、低成本的贸易条件，相关政策支持与制度保障能够有效吸引各类企业集聚发展。

专题讨论环节二，邀请清华大学五道口金融学院讲席教

授鞠建东、欧洲大学研究所教授伯纳德·霍克曼、中国社会科学院经济研究所研究员宋泓、上海市开放战略研究中心主任黄鹏。嘉宾围绕重构全球贸易的机遇、挑战与路径展开交流。未来全球贸易体系可能呈现“三足鼎立”或“多边+区域”的双层格局，各国最优策略应是坚持合作共赢，避免脱钩与过度遏制，第三国在世贸组织规则框架下与各国开展合作更为有利。全球贸易重构是系统性变革，既源于国家发展、技术进步、劳动分工变化等自然演进因素，也受到各国政策调整、区域一体化推进、气候变化应对、产业政策实施等多重因素影响。中国始终坚持进一步开放的长期战略，支持多边贸易体制，通过共建“一带一路”、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等多边与区域合作机制，与更多国家深化贸易往来，同时推动国内产业结构升级，促进低端产业有序转移，实现与周边国家协同发展。应对全球贸易重构挑战，世贸组织需强化制度机制能力，对抗单边主义，评估并对齐新的贸易和产业规则，明确自身角色定位与改革底线。发展中国家在全球贸易中面临机遇与挑战，企业采取“中国+1”等多元化战略为其带来投资与发展机会，但也需要这些国家具备有吸引力的营商环境与自由的贸易流动条件，中国将持续与发展中国家深化合作，助力其更好参与全球贸易。人工智能、数字技术等新领域对贸易格局影响深远，既推动技术革命与产业升级，也带来监管框架共识缺失等问题，需要各国在多边或区域层面寻求合作解决方案。

专题讨论环节三，邀请中国商务部原副部长易小准、智

利前驻世贸组织大使亚历杭德罗·哈拉、日内瓦多边主义之友小组创始人卢先堃。嘉宾围绕世贸组织深层次改革的优先议题与推进方式进行探讨。各方已形成世贸组织需要改革的共识，但在具体议题上存在分歧，当前首要任务是遏制单边主义对多边贸易体制的侵蚀，维护现有体系的核心原则与基础。世贸组织的规则体系、争端解决机制对于各国尤其是发展中国家至关重要，是保障贸易公平、稳定与可预测性的关键，能够帮助弱小国家维护自身权益、实现发展脱贫目标。改革需坚持贸易自由化、多边主义、最惠国待遇等核心原则，避免改革成为保护主义的借口。推进改革需要强化集体领导力，由多个志同道合的国家协同推动；借助诸边主义模式，针对特定议题制定新规则，部分成员可自主实施谈判成果，为多边改革积累经验；同时要关注发展中国家诉求，通过针对性措施帮助其弥合数字鸿沟、应对气候变化挑战，避免在改革进程中被边缘化。未来世贸组织需向更灵活、韧性、务实的方向发展，与区域贸易协定形成互补共进的关系，区域贸易协定可作为新贸易政策的试验平台，为多边贸易规则创新提供借鉴，各方应通过实际行动推动改革进程，共同维护多边贸易体制的生命力与有效性。

—虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

